

2021年05月08日 星期六 责编:成建梅 美编:陈春艳 校对:曹永亮



### 擦掉起跑线 能否抑制抢跑现象?

□ 谭平华

近日,教育部印发了《关 于大力推进幼儿园与小学科 学衔接的指导意见》,提出校 外培训机构不得对学前儿童 违规进行培训,小学和幼儿 园不得举办学前班,同时要 求小学第一学期主要以幼小 衔接适应为主。此举意在以 行政手段期望擦掉家长心目 中的起跑线,抑制各种抢跑 现象,减轻家长对孩子教育

幼小衔接一直被很多家 长认为是孩子的起跑线。有 的家长认为不上幼小衔接 班,就会跟不上一年级甚至 小学的进度;有的则认为上 了幼小衔接班,孩子会后劲 不足,尤其是上了三年级不 足表现尤为明显。

起跑线到底在哪? 是打 好学习基础越早越好,还是 学习知识越超前越好。除了 幼小衔接这条起跑线,还有 很多人把高考也理解为另一 条起跑线,一切为了升学,在 唯分数的背景下,"寒窗苦 读"似乎成为高中必须的经 历与场景。事实上,每个人 的起跑线都不一样,但是良 好人格塑造是所有人成长的 基础,成人再谈成才,而成才 的道路千万条,起跑线自然 就各不一样。

用行政手段来擦掉这个 起跑线,能否抑制这种抢跑 及焦虑心态,有待实践检 验。因此,一方面,需要多元 化教育评价机制出台,促进 升学与综合素质的平衡;另 一方面,还得有家长育人理 念的转变,或许这样才能最 终治愈这种内卷式教育背景 下的家长焦虑。



每人学唱一首红色革命歌曲 用学生喜欢的方式记录英勇事迹

# 南方一小: 学党史促奋进 做新时代好少年

本报讯(通讯员 谢曲波)增强学 的红色力量。 生爱党、爱国情怀。近日,芦淞区南 方第一小学紧紧围绕"学党史、促奋 进,做新时代好少年"主题,组织开展 丰富多彩的学习教育活动。

少先队员代表前往秋瑾故居,开 展红色教育和清明祭扫活动。少先 队员为革命烈士敬献鲜花,并代表全 体同学在秋瑾铜像前庄严宣誓:从讲 诚信做起,从珍爱生命做起,从努力 学习做起,以实际行动告慰烈士忠 魂,做合格的社会主义接班人。

学校组织开展了"童心向党•网 上祭英烈"活动。全体学生在庄严肃 穆的网络祭扫活动中,充分了解革命 先烈的丰功伟绩,感受到现在幸福生 活的来之不易。各班还以"缅怀先烈, 做有担当的接班人"为主题,上好主题 班会课,全体师生共同感受革命先烈

后的感人故事。音乐课上,音乐老师 在一首首耳熟能详的红歌中,红色基

深入推进党史学习教育。该校 党支部组织开展"党史进课堂"活动, 要求各学科教师用心挖掘学科素材, 将党史教育融入课堂教学中。通过 对学生进行中国共产党党史学习教 育,增进学生知党史、感党恩、听党 话、跟党走体验,并不断成长、不断进

"同学们,为了祖国的解放,为了 祖国的强盛,众多仁人志士抛头颅洒 热血,舍小家为大家,他们的故事永 远激励着我们,我们也将永远铭记他 英勇顽强的奋斗精神,汲取生生不息 们!现在,请你用自己喜欢的方式记 好少年。

录下他们的英勇事迹吧!"该校党支 学校号召全体学生每人学唱一 部发出倡议,要求全体学生用图文并 首红色革命歌曲并了解这首红歌背 茂的方式,表达自己对先烈们的敬 意。具体举措是在一、二年级学生中 也把红歌作为重点内容进行教学。 开展"昔日英雄绘画作品"评比;组织 三、五年级学生进行"红色之旅"日记 征集;四、六年级学生则进行红色诗 词书法作品大赛。学校对优秀作品 给予奖励,还利用红领巾广播播送优 秀征文。一幅幅绘画、一篇篇征文 ……全都是"红领巾"们感念党恩的

> 据悉,下一步学校将在师生中开 展"百年辉煌,红色记忆"竞赛活动, 选送优秀选手参加区赛,并评出一批 党史知识"学习达人"。学校希望通 过开展丰富多彩的党史学习教育活 动,引导南一学子从小听党话、感党 恩、跟党走,传承红色基因,做新时代

### 相关新闻

## 杨得志故居来了"红领巾讲解员"……

本报讯(通讯员 曹勇)4月30 日,栗树山小学组织"红领巾讲解 员"们到杨得志同志故居开展实地 参观讲解活动。

杨得志同志故居位于渌口区南

阳桥乡三旺冲村,已有百年历史,为 株洲市爱国主义教育基地之一,是 省级文物保护单位。"红领巾讲解 员"活动旨在培养学生爱党、爱国、 爱社会主义的朴素情感,牢记党的 嘱托,明确肩负使命,激发乐学热 情,争当新时代好少年。自3月以 来,该项活动经过校级初选,18名讲 解员脱颖而出,获得实地讲解的机 会。当日,学生刘玥杏、杜奕灿现场 讲解了杨得志将军的生平精彩故 事,而出生军人家庭的学生阳昱馨 则带来了"我外公的故事",将自己 外公参加抗美援朝的传奇经历与同 学们分享。"红领巾讲解员"落落大 方的表现,吸引了众人的目光,大家 纷纷驻足聆听。



▲"红领巾讲解员"在故居前留影。 曹勇 摄

### 全国篮球特色学校名不虚传

## 樟树坪小学在区中小学生篮球赛中夺冠



▲比赛场景。 张雷 摄

4月30日,2021年芦淞区中 小学生篮球赛决赛在何家 坳小学举行,樟树坪小学男 子篮球队、女子篮球队从16 赛中一举夺冠,离不开每 支学校代表队中脱颖而出, 位篮球队员的刻苦训练和 获得2021年芦淞区中小学 拼搏,离不开教练员的悉心 生篮球赛男子组、女子组双 指导,离不开家长的鼎力支

料冠军。 校,樟树坪小学的篮球课程 的积极参与团结协作。比 一直是该校的一大特色。 赛中,我们的意志力、体力、 为了让校篮球队队员能够 耐力和团结协作能力都有 得到专业教练员的指导,提 很大的提升。"樟小篮球队 高篮球技巧与水平,学校体 学生彭星豪说。

本报讯(通讯员 张雷) 育老师利用体育课、社团课 及早晚课余时间对他们进 行篮球技能训练。

"我们的队伍能够在比 持,也离不开学校老师的大 作为全国篮球特色学 力关注与支持、体育组老师



# 动听又暖心 甜到心窝里

——八达小学校园记者的"母亲节说"



每年5月的第二个星期天是母亲节,这是一个歌颂母爱的日子,也是 赞扬母亲的日子。母亲,不是一个名词,而是一种大爱的结晶;妈妈,不是 一种称呼,而是世上最温暖的表达。株洲八达小学的校园记者们,用稚嫩 的笔触,描写着自己心中最美丽、最可爱的妈妈,把妈妈比作各种鲜花,记 录与妈妈在一起的点点滴滴,给妈妈写一封信……我们虽然没有准备贵 重的礼物,但我们会用文字来表达我们对母亲的爱!



2021年05月08日 星期六 责编:刘 文 美编:刘昭彤 校对:曹永亮

### 52班:"藏在细节里的母爱" 指导老师:李蓉晖

在我小时候,每天晚上都 要和妈妈挤在一起睡觉。上 开,妈妈急忙阻止:"不盖被 床后,还总缠着她,让她给我 子,晚上会着凉的。""可我太 讲一个睡前故事。好不容易 热了。""那我给你扇扇子吧, 讲完了,关了灯,我躺在床上 但你得盖好被子。""行。"我乖 还得闹一会儿,等闹累了,才 乖地盖好被子。妈妈摸索着

常一觉醒来,头就到了床尾, 睡着了。 或者身子横卧在床上,因此, 妈妈经常被我挤下床去,可她 头发被汗水浸湿了,衣服被汗 从不责备我一句。

晚上,我便一直踢被子,直到 中的扇子还在不停地扇着。 被子掉落地上为止。这时候, 泪水模糊了我的眼睛。妈妈 妈妈便悄悄爬起来,把被子从 好像感觉到了,睁开眼睛,"醒 地上捡起来,给我盖好。不一 了?""嗯。"我悄悄转过头去。 会儿,我又把被子踢掉了,妈 那微风又不停歇地轻拂过来 妈便又起身帮我盖好。妈妈 就这样不厌其烦地一次又一 次为我盖好被子。

热醒了,我想把被子拿 拿起扇子慢慢地扇起来。在 那时候,我睡相不好,经 清凉的微风吹拂下,我很快就

一觉醒来,我发现妈妈的 水粘在了身上。妈妈似乎睡 夏天的夜里,总是很热, 着了,眼睛轻轻地闭着,可手

> 母爱,渗透在静静的夜 里,渗在微微的风中。

一郭清兮 证号:21011004828

好好感受年轻就老了。"这是 会有一点小得意:妈妈爱我还 一句我很喜欢的歌词。我喜 是胜过爱妹妹吧。 欢,不仅仅只是因为它有着动 听的旋律,还因为它赞美了无 我做各式各样的美食:馄饨、 私的母爱。

我要去台湾参加为期一周的 妈的爱心餐食。现在想来,好 研学。离别的那一刻,坐在大 怀念妈妈的味道呀。 巴车上,看着车下妈妈眼角那 浅浅的皱纹,眼神里那一丝丝 严厉地要求我,也会耐心地帮 信任和不舍,泪水在我眼眶里 我讲解题目。我不会的知识

妈的身影越来越远,越来越 止。过后,她还会出一些类似 小,最终在我的视线中消失 的题目给我做。以前,我有时 了。我看着窗外那移动的风 还不能理解妈妈为什么对我

一直担心我会觉得因为她给 我那么凶,难道她不爱我了 我的爱减少了,从而产生失落 吗?"现在,我长大了,知道妈 感,于是和我约定:每个周末 妈是为我好,严格要求也是爱 都能和她睡。有时候妹妹不 的一种表现。 愿意,妈妈又担心三个人一起 便可以独自躺在妈妈的怀里, 开心地享受这甜蜜的亲子时

"时间都去哪儿了,还没 光了。每当这个时候,我心里

妈妈在休假期间,总会给 饺子、包子、汤圆……每天下 记得那是三年级的暑假, 午放学回到家,我总会吃到妈 在辅导作业时,妈妈会很

点,妈妈会画图,拿实物来比 大巴车动了,渐渐的,妈 划给我看,直到我完全理解为 景,慢慢的,陷入了回忆之中。 这么严格,特别是批评我的时 自从妹妹出生之后,妈妈 候,我甚至会想:"妈妈怎么对

"谁言寸草心,报得三春 睡会吵到我,就想了一个办 晖。"是啊,无私的母爱,那么 法,先让妹妹在她床上睡着, 的温暖,那么的甜蜜,那么的 然后再把她抱到爸爸床上,我 深沉,用什么才能报答得了

——彭馨仪 证号:21011005164

### 32班:"给妈妈的小情书" 指导老师:李玲瑛

亲爱的妈妈:

您好!一转眼我就快十岁 了,这些年感谢您的养育之恩, 像老师一样教会我如何做人的 道理,在这里我有很多话想对 您说。

谢谢您无时无刻关心我。 在您上班的时候还总是想着我: 作业是否做完,有没有不会做的 题目,有没有好好吃饭……

这些我都看在眼里,谢谢 妈妈,让您操心了。我会好好 照顾自己,保护好自己。

还记得那晚,我发高烧,您 都急哭了,整夜没睡守着我,当 我看见憔悴的您时,我就下定 决心不让自己感冒,要好好锻 炼身体,好好读书,将来好好报 答您。

最后,我想提醒您,要少看 手机,工作再累也要休息休息, 不然视力会下降的哦!

——袁宏文 证号:21011004697

我翻看妈妈的相册,发现 妈妈从前也是貌美如花。苗条 的身材,光滑的皮肤,而现在变 胖了,皱纹也悄悄地爬上了妈 妈的脸颊。妈妈您辛苦了! 我 会好好珍惜时光,珍惜跟您在 一起的每分每秒,努力做一个 让您开心、幸福的人。

#### ——龙定 证号:21011004686

记得有一次,妈妈送我去 上舞蹈课。下课了,教室外突 然乌云密布,下起倾盆大雨来, 可是我们只有一把伞,在回家 的路上,妈妈怕我淋湿,总是把 伞向我这边倾斜,自己整个后 背却淋湿了。我很感动,心想: 我要努力学习,少让妈妈操心!

——王梓涵 证号:21011004707

### 38班:"花朵妈妈" 指导老师:张荣

我说妈妈是菊花,首先是因为我觉得妈妈是无价 之宝;第二,每次我生病,妈妈都会心急如焚地把我送 去医院,她就像菊花一样能治好我的病痛。我要感谢 妈妈一直以来对我的照顾,祝妈妈母亲节快乐!

——宾李阳 证号:21011004777

我的妈妈在我心中,是一朵一直陪伴着我的美丽 玫瑰花,是一朵可以带给我快乐,温暖和幸福的玫瑰 花。

——陈天乐 证号:21011004798

我的妈妈就像美丽淡雅的水仙花。虽然水仙花没 有玫瑰那么艳丽,也没有牡丹那么富贵,但它却有一 种朴实坚韧之美,就像我妈妈。妈妈,我愿您像水仙 花一样,永远拥有顽强的生命力! 祝您母亲节快乐!

——胡馨予 证号:21011004790

我的妈妈遇到困难绝不低头,像极了太阳花,面对 炙热的太阳毫不畏惧。母亲节,祝妈妈越来越美,节 日快乐!

——黄夏子城 证号:21011004781

我的妈妈是野花,可爱美丽的野花。我的妈妈非 常美丽大方,独立自主。妈妈每天早起上班,下班以 后还要回家做家务,有时间还会辅导我做作业,就像 一朵倔强的野花一样,从不认输。在所有人的眼里, 我的妈妈从来都是阳光开朗的,就像一朵开得正灿烂 的野花一样,美丽而动人。我爱我的妈妈!

一李杨 证号:21011004779

我的妈妈为什么像牡丹花呢? 因为她和牡丹一样 美丽大方,品格高尚。她很喜欢帮助别人。有几次都 送老爷爷和老奶奶回家,她也经常捐款给需要的人。 她是一个很平凡的人,但在我心中她是最好的。祝妈 妈母亲节快乐!

#### ——李胤含 证号:21011004776

妈妈,您知道您为什么像玫瑰花吗?因为,您像玫 瑰花一样娇艳美丽。还有,如果我有某些事情没有做 好,您总会特别生气。我被骂的感觉,像被玫瑰花枝 干上的刺扎到手一样难受。妈妈,我可以跟您提一个 小小的建议吗?您可不可以不要总是那样骂我,而且 这样对身体也不好!

——刘骞睿 证号:21011004795

妈妈是一朵百合花。妈妈是一朵帮我解决难题的 百合花;妈妈是朵百合花,是朵引导我前进的百合花; 妈妈是朵百合花,是朵懂我兴趣的百合花!

——齐宇辰 证号:21011004784

我的妈妈是荷花,而我就是荷花花蕊,一直陪伴着 她,她也陪伴着我。她开心的时候会打开花瓣,让我 看看外面的世界。生气的时候就关上花瓣,不让我出 去。妈妈非常善解人意,我喜欢吃什么,她就给我做 什么吃。荷花妈妈会不会也在花苞里给莲子孩子做 好吃的呢?

----王紫轩 证号:21011004778